CONCURSO PUBLICO /)

@ o z@ @ CCOMPANHIA DE AGUAS E ESGOTOS DO RIO GRANDE DO NORTE

Contacdoer

Leia estas instrucgoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no

1 espacgo reservado para isso. Caso se identifique em qualquer outro local deste Caderno, vocé sera
eliminado do Concurso.
Este Caderno contém, respectivamente, uma proposta de Redagéo, trés questdes discursivas de

2 Conhecimentos Especificos e trinta questdes de multipla escolha, assim distribuidas: 01 a 20 -
Conhecimentos Especificos; 21 a 30 = Conhecimentos em Informatica.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impega a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Na Redagdo e nas questdes discursivas, vocé serd avaliado exclusivamente por aquilo que
escrever dentro dos espacos destinados ao texto definitivo e as respostas.

5 Escreva de modo legivel. Duvida gerada por grafia ou rasura implicara redugdo de pontos.

6 Cada questdo de multipla escolha apresenta apenas uma resposta correta.

7 Os rascunhos e as marcacdes feitas neste Caderno néo serdo considerados para efeito de avaliacao.

8 Interpretar as questdes faz parte da avaliagéo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

9 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.
10  Voceé dispde de, no maximo, quatro horas e meia para elaborar, em carater definitivo, a Redacéo,
responder as questdes discursivas e as de multipla escolha e preencher a Folha de Respostas.

11 O preenchimento da Folha de Respostas € de sua inteira responsabilidade.
12  Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas e este Caderno.

Assinatura do Candidato:

EE ‘ O UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE




Prova de Redagado

O saneamento basico se constitui um direito do cidaddao no mundo atual.

» Elabore um texto argumentativo no qual vocé explicite os prejuizos que o descumprimento
desse direito acarreta para a populacéo.

OBSERVACOES:

= O texto deverd ser redigido em prosa, no registro padrao da lingua portuguesa escrita, de
forma coesa e coerente.

= Ao texto com menos de 15 (quinze) linhas , sera atribuido zero.

= NAO assine a Redacao.

ESPACO DESTINADO A REDACAO DEFINITIVA

10

11

12

13

14

15

16

17

CAERN - Concurso Publico 2008 - Contador 1



18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

NAO assine a Redacéo.
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Discursiva = Conhecimentos Especificos = 1 a 3

1. Em virtude das festas de final de ano, em dezembro de 2007, a Industria de Bebidas Natal
produziu e vendeu o total de 100.000 garrafas de espumante, ao pre¢o unitario de vendas de
R$ 5,20. Durante esse més, os gastos incorridos foram:

Custos variaveis, por unidade fabricada R$
Diretos — matérias-primas 1,20
Diretos — mao-de-obra direta 0,80
Outros custos variaveis indiretos 0,30

Custos fixos, total no més
Mao-de-obra indireta 19.600
Depreciacédo 70.400
Outros custos fixos 30.000

Despesas varidveis de vendas, por unidade vendida 0,70

Despesas fixas, total no més (inclui $ 9.900 de

S 29.600
depreciacao)

Com base nessas informacdes, responda aos subitens A e B.

A) Considerando um custo de oportunidade de 5% do valor total dos gastos fixos, demonstre,
matematicamente, os pontos de equilibrio econdmico e financeiro em unidades fisicas e
monetarias.

B) Calcule o ponto de equilibrio contabil e represente-o graficamente.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado & Resposta

CAERN - Concurso Publico 2008 - Contador 3



AU AR A

CAERN - Concurso Publico 2008 - Contador



2. Uma empresa resolve adotar o custeio variavel, gerencialmente, em seus relatorios internos.
Explique as provaveis diferencas que irdo surgir, em comparacdo com os relatérios fiscais

gerados pelo custeio por absor¢cdo, e em que situacdes de producdo versus venda ocorrerdo
essas variagdes.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado & Resposta
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3. Explique as diferencas conceituais entre custo histérico, custo corrente e custo corrente
corrigido.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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Objetiva = Conhecimentos Especificos = 01 a 20

01. Considere que uma empresa tenha utilizado o método PEPS no controle de seus estoques,
na movimentacdo ocorrida no ano de 2007, admitindo que ndo existia estoque inicial. Se o
contador aplicar o método UEPS, experimentalmente, na mesma movimentagao,
considerando uma economia de precos crescentes e existéncia de estoque final, observara
que o valor do CMV sera

A) menor.
B) maior.
C) igual.
D) nulo.

02. Uma lagoa utilizada para abastecimento de agua de uma determinada populagcdo, se
considerada como um ativo de uma companhia de aguas e esgotos, a medida que sofresse
reducdo na sua capacidade de abastecimento, devido ao consumo realizado pela populacéao,
geraria, para a companhia, um registro de

A) excluséo. C) depreciacao.

B) amortizacéo. D) exaustao.

03. Duas taxas de juros sdo consideradas equivalentes quando resultam, no fim do prazo da
operacdo, no mesmo

A) valor de juros, a partir de um mesmo principal, no regime de juros compostos.
B) valor do montante, a partir de um mesmo principal, no regime de juros simples.
C) valor do montante, a partir de um mesmo principal, no regime de juros compostos.

D) valor de juros, a partir de um mesmo principal, no regime de juros simples.

04. No sistema de amortizacédo francés, conhecido como sistema PRICE,
A) as prestacdes sdo constantes e peridédicas.
B) as prestacdes sado crescentes e periddicas.
C) os juros sao crescentes e periédicos.

D) os juros sao constantes e periddicos.

05. No regime de capitalizacdo de juros simples, o valor resgatado, fruto de uma aplicacdo de R$
50.000,00, a uma taxa de 5% a.m., pelo periodo de trés trimestres, sera de:

A) R$ 75.500,00
B) R$ 57.500,00
C) R$ 52.500,00
D) R$ 72.500,00

06. Um fato contabil, quando ndo provoca alteragdes no patriménio liquido de uma entidade, é
classificado como

A) modificativo.
B) permutativo.
C) misto.

D) nulo.
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07. Observando o principio contabil da prudéncia, o contador devera

A) registrar o menor valor entre dois valores igualmente validos para um ativo ou um
passivo.

B) registrar o maior valor entre dois valores igualmente validos para um ativo ou uma receita.

C) registrar o menor valor entre dois valores igualmente validos para um ativo ou uma
receita.

D) registrar o maior valor entre dois valores igualmente validos para um ativo ou um passivo.

08. A norma “custo ou mercado, dos dois 0 menor” aplica-se a itens que compdem

A) os estoques.
B) o passivo.
C) o ativo.

D) os lucros.

09. A Contabilidade, como ciéncia social, tem como objeto de estudo

10.

11.

12.

A) o patrimdnio.
B) o lucro
C) o balanco patrimonial.

D) o resultado operacional.

No fornecimento de servi¢cos de tratamento de esgoto para 100.000 unidades consumidoras,
sdo incorridos custos variaveis de R$ 1.500.000,00, sendo os custos fixos de R$ 900.000,00.

Considerando-se que o faturamento referente a esse servigco totaliza R$ 2.500.000,00, o
ponto de equilibrio contabil sera de

A) 35.000 unidades consumidoras.
B) 75.000 unidades consumidoras.
C) 60.000 unidades consumidoras.

D) 90.000 unidades consumidoras.

Considerando-se a terminologia contabil aplicada a area de custos, é correto afirmar que
A) despesa é qualquer consumo de recursos para a geracdo de imobilizado.

B) custo é qualquer consumo de recursos para a producao de um bem.

C) custo € qualquer investimento realizado em um imobilizado.

D) despesa é qualquer desembolso realizado para com insumos para a producéo.

O custo-padrao de uma empresa, para o consumo da matéria-prima, para cada unidade
produzida, é de 10 quilos ao pre¢o de R$ 60,00 por quilo. Durante o més, foram produzidas
620 unidades, tendo sido consumidos 6.510 quilos da matéria-prima, ao custo total de R$
390.600. Com base nessas informagdes é correto afirmar que

A) a variacao de preco no uso de matéria-prima foi desfavoravel.
B) a variacdo de quantidade no uso de matéria-prima foi favoravel.
C) a variagao de quantidade no uso de matéria-prima foi desfavoravel.

D) a variagcédo de preco no uso de matéria-prima foi favoravel.

10
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13. A lei 11.638, de 28 de dezembro de 2007, que alterou e revogou dispositivos da lei 6.404, de
15 de dezembro de 1976, conhecida como lei das S.A., tornou obrigatéria a apresentacao de
uma demonstracdo financeira, em substituicdo a outra. Essas demonstracdes séo,
respectivamente ,

A) demonstracao das origens e aplicacdes de recursos e fluxo de caixa.
B) fluxo de caixa e demonstracdo das mutagcdes do patrimdnio liquido.
C) fluxo de caixa e demonstracdo das origens e aplicac8es de recursos.

D) demonstracdo das mutacdes do patriménio liquido e fluxo de caixa.

14. Na analise das demonstrac8es contabeis, além da analise vertical e da analise horizontal,
também é realizada a analise por meio do céalculo de quocientes. Dentre esses quocientes,
estdo os indices de liquidez. O indice de liquidez que nao inclui, no seu calculo, o valor
referente aos estoques da companhia é chamado de liquidez

A) seca.
B) corrente.
C) integral.

D) diferencial.

15. Instituido pelo Decreto n © 6.022, de 22 de janeiro de 2007, o projeto do Sistema Publico de
Escrituracdo Digital (SPED) faz parte do Programa de Aceleracdo do Crescimento do
Governo Federal (PAC 2007-2010) e constitui-se mais um avanco na informatizacdo da
relacdo entre o fisco e os contribuintes. De acordo com esse decreto, 0s empresarios e as
sociedades empresarias que aderirem ao SPED

A) passardo a dispor de um prazo mais elastico para a apresentacdo de suas informacdes
financeiras, por um periodo de adaptacdo ao novo sistema.

B) ndo poderdo efetuar escrituracdo em sistemas préprios e passardo a lancar todas as
informacdes no SPED, observando a legislagao aplicavel.

C) passardo a utilizar o sistema de custeio variavel, possibilitando a integracdo de suas
informacdes gerenciais com as informacdes fiscais.

D) ndo estardo dispensadas de manter, sob sua guarda e responsabilidade, os livros e
documentos na forma e prazos previstos na legislacdo aplicavel.

16. A obrigatoriedade de apresentacdo da demonstracdo do valor adicionado, segundo a “nova
lei das S.A.” (lei 11.638, de 28 de dezembro de 2007),

A) abrange todas as sociedades andbnimas.
B) limita-se as companhias abertas.
C) abrange todas as sociedades anénimas com participacdo governamental.

D) limita-se as sociedades anfnimas sem participagdo governamental.

17. A Instrucdo Normativa 787/2007, que instituiu a escrituracdo contabil digital (ECD), definiu
que esta compreenderd, entre outros,

A) as Demonstracdes de Fluxo de Caixa.
B) as fichas de controle de estoque.
C) os mapas de apuracdo de custos.

D) os livros Diario e Razao.
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18. Segundo a Norma Brasileira de Contabilidade Técnica 12 (NBC-T12), a auditoria interna

A) é de competéncia de qualquer contabilista

registrado em Conselho Regional de
Contabilidade.

B) é o conjunto de profissionais contabeis que atuam internamente numa organizacdo e com
ela possuem vinculo permanente.

C) é de competéncia exclusiva de contador

registrado em Conselho Regional de
Contabilidade.

D) é o conjunto de auditores que atuam internamente numa organizacdo e com ela possuem
vinculo permanente.

19. Os testes substantivos realizados pela auditoria interna visam a

A) obtencdo de evidéncia quanto a suficiéncia, exatiddo e validade dos dados produzidos
pela entidade.

B) garantia de suficiéncia de

recursos financeiros disponiveis para um projeto de
investimento da entidade.

C) observacdo das normas de controle

interno e de manuais de procedimentos
administrativos adotados pela entidade.

D) determinacdo de normas e procedimentos de controle que possibilitem o rastreamento de
fraudes contra a entidade.

20. Sobre margem de contribuicao, é correto afirmar que

A) é a diferenca entre o preco de venda e os gastos fixos de cada unidade.
B) é a diferenca entre o preco de venda e 0s gastos variaveis de cada unidade.

C) é a contribuicdo de cada unidade vendida para cobrir os investimentos iniciais da
empresa.

D) é a contribuicdo de cada unidade vendida para cobrir as provisbes operacionais da
empresa.

12
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Objetiva = Conhecimentos em Informatica = 21 a 30

21. Sobre o sistema Operacional Windows XP e seus aplicativos padrdes, é correto afirmar:

A) A imagem de fundo de tela da area de trabalho s6 pode ser mudada pela assisténcia
técnica autorizada pela Microsoft.

B) O aplicativo Calculadora é um dos aplicativos padrdo do sistema e pode ser acessado
pelo menu Iniciar — Todos os programas — Acessorios — Calculadora.

C) O relogio que aparece no canto inferior direito da tela mostra sempre a hora oficial do
pais, sendo impossivel ser mudada pelo usuario.

D) A lista de todos os programas instalados no computador pode ser acessada mediante a
seqliéncia Iniciar — Todos os programas — Acessorios.

22. Em relagcado a barra de tarefas do Microsoft Windows que, normalmente, € localizada na parte
inferior da tela, é correto afirmar:

A) Ela contém o botdo do menu Iniciar, a barra de inicializacdo rapida, botdes para as
tarefas iniciadas e a area de notificacgéao.

B) Ela é sempre visivel na tela do Windows, ndo sendo possivel retira-la.

C) Ela mostra o0 menu que contém cada uma das atualizac8es disponiveis para o sistema
operacional, caso o computador esteja conectado a Internet.

D) Ela mostra a quantidade de meméria que estd sendo utilizada por cada tarefa ativa do
computador.

23. Sobre o uso de arquivos e pastas, € correto afirmar:

A) Os arquivos ocultos do sistema de arquivos do Windows contém sempre dados sobre o
usuario e sobre os programas instalados no computador.

B) A pasta “Meus documentos” € o Unico local onde o usuéario pode armazenar seus arquivos
e pastas sem que eles sejam apagados na inicializacdo do sistema.

C) O conteldo da pasta “Lixeira” ndo é contabilizado como espaco ocupado do disco,
contendo apenas os nomes dos arquivos apagados recentemente.

D) No Windows Explorer (ndo confundir com o Internet Explorer), € possivel visualizar-se a
lista de todos os arquivos de um diretério, ordenada por tipo de arquivo.

24. A figura a seguir mostra a barra de ferramentas padrdo do editor de textos MS Word (Edicdo
2003).

FRNEN" REN= RN N TR A

2 4 0FHEH ST 0% - @) He 8

Em relagcao a essa figura, é correto afirmar:

A) O botdo “Colunas” esta mais a esquerda que os botdes “Ortografia e gramatica” e
“Recortar”.

B) O botédo “Inserir planilha do Microsoft Excel” esta mais a esquerda que os botdes “Copiar”
e “Colar”.

C) O botdo “Visualizar impressao” estd mais a esquerda que os botSes “Desfazer” e
“Colunas”.

D) O botao “Inserir hiperlink” esta mais a esquerda que os botdées “Imprimir’ e “Email”.
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25. Considere as seguintes afirmativas, relativas ao editor de textos MS Word (Edi¢cdo 2003):

Ele possui a capacidade de verificar a ortografia do texto nele escrito. Essa capacidade
pode ser desabilitada pelo usuario.

Ele possui uma ferramenta de traducdo automatica dos textos nele escritos. Essa
ferramenta pode ser habilitada pelo usuario, no menu “Ferramentas”, da barra de menus.

Ele possui a capacidade de formatar o texto da pagina em duas ou mais colunas. A
Ill.  formatac&do pode ser feita usando-se a opc¢édo “Colunas...”, no menu “Eormatar”, da barra
de menus.

Ele possui a capacidade de definir o cabecalho e o rodapé de todas as paginas do

V. . . WEyilipn
documento. Essa funcionalidade pode ser acessada no menu “Exibir” da barra de menus.

A opcdo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) Il eIV B) I, Il elll C)lLLllelV D)I,IllelV

26. Considere as seguintes afirmativas, relativas ao editor de textos MS Word (Edicdo 2003):

A opcao “Salvar como...” , no menu “Arquivo” da barra de menus, possibilita a mudanca
I do nome do documento que esta sendo editado (criando-se uma coépia desse
documento), assim como do local no sistema de arquivos onde ele serd armazenado.

A opc¢do “Salvar”, no menu “Arquivo” da barra de menus, pode ser usada para gravar o
documento que esta sendo editado.

A opcéo “Fechar”, no menu “Arquivo” da barra de menus, pode ser usada para encerrar

o MS Word.

A opcao “Abrir...”, no menu “Arquivo” da barra de menus, € usada para se iniciar a
edicdo de um novo documento em branco.

A opcdo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A lell B) 1 elll C)llell D) IlllelV

As questoes 27 e 28 se baseiam na figura a seguir, que mostra uma planilha sendo
editada no MS Excel 2003.

Microsoft Excel - Pasta1

@J Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela  Ajuda

FRNERS R = RN = R ARl S T T AN I RN )

! Arial 10 ~|N I 8§ |E = = 5|53 9% g 55 2% | £ =
B14 - A& =S0OMA(BG:B12)
A | e | ¢ | o | E | F | 6 | H ] [ 4
1
2]
| 3 | Yendas mensais por loja (em Milhdes de R3]
4
En Manaus Belern [ Teresina |Matal Recife
| 6 |Jan 345 443 233 122 5 34
| 7 [Fev 332 45.5 33.3 80.3 4.5
| 8 |Mar 357 39.3 43.2 34.2 6.6
| 9 [Abr 356 10.2 836 741 i
|10 |Mai 40.2 56.5 £5.9 G6.4 8.2
11 |Jun 297 657 822 499 94
12 [Jul 333 3.5 96.7 26.6 12.3
13
% I 242 2!
16|
A7

14 CAERN - Concurso Publico 2008 - Contador



27. Na planilha mostrada na figura, a célula selecionada é a B14, a qual contém a férmula
=SOMA(B6:B12). Suponha que é executada a seqiiéncia de a¢des indicada abaixo:

1. Selecionar a opcéo “Copiar’ do menu “Editar” na barra de menus;

2. clicar com o botao esquerdo do mouse na célula D15;

3. selecionar a opg¢éo “Colar’ do menu “Editar”, na barra de menus.

ApOs a execucdo da seqliéncia de agfes acima, a féormula associada a célula D15 sera:
A) SOMA(B6:B12) C) SOMA(B7:B13)

B) SOMA(D7:D13) D) SOMA(D6:D12)

28. Considere as seguintes afirmativas, relativas a figura anterior, que contém uma planilha
sendo editada no MS Excel (Edicdo 2003):

I O indicador “100%", localizado na parte superior direita da figura, indica que o conteudo
mostrado na célula B14 é o valor integral calculado pela formula associada a célula.
Caso o usuario mude o indicador de 100% para 50%, o valor mostrado na planilha, para
a célula B14, passara a ser 121.1,

Il . Na barra de formatacédo, existem botdes que permitem mudar a cor da fonte e a cor do
preenchimento da célula selecionada.

Il Mudando-se a férmula associada a célula B14, na figura, de =SOMA(B6:B12) para
=CONT.NUM(B6:B12), o valor mostrado na célula B14 sera 7. Esse valor podera ser
mostrado com ou sem casas decimais, dependendo da formatacdo adotada para a
célula.

IV . Mudando a férmula associada a célula B14 na figura, de =SOMA(B6:B12), para
=CONT.VALORES(B6:B12), o valor mostrado na célula B14 sera 7. Este valor podera
ser mostrado com ou sem casas decimais, dependendo da formatacdo adotada para a
célula.

A opcédo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) I, 11 elll. B) Il, lll eV C)lLllelv D)I,IllelV

29. Em relagcédo a navegacdo na Internet, € possivel afirmar:
A) Cada péagina da Internet pode conter, no maximo, 1024 links a outras paginas.
B) Cada computador na Internet pode conter, no maximo, 1024 paginas Web.

C) Paginas da Internet podem ser identificadas com enderecos da forma http://XXX.XXX.XX
(por exemplo: http://www.receita.fazenda.gov.br).

D) Repositérios de correio eletrébnico na Internet sdo sempre identificados por enderecos da
forma http://xxx.xxx.xx/nome-do-usuario (por exemplo: http://mail.mymail.com/sithwarrior22).

30. Considere as seguintes afirmativas, relativas a navegacéao, baixa de arquivos (download) e
correio eletrénico na Internet:

No Windows XP, a baixa (download) de arquivos é sempre feita na pasta “Meus
documentos”.

Nas mensagens de correio eletronico, além de se especificar o enderegco do destinatéario
Il principal, é possivel especificar-se outro enderecgo eletronico, o qual ndo sera visto pelo
destinatario principal. A mensagem sera encaminhada para ambos os enderecos.

O Internet Explorer é o Gnico navegador da Internet (browser) que pode ser usado no
sistema operacional Windows XP.

Nao é possivel configurar-se o navegador da Internet (browser) para manter um registro de
paginas visitadas recentemente.

A pagina inicial do navegador da Internet é aquela mostrada pelo navegador quando ele
comeca a ser executado. O enderec¢o da pagina inicial pode ser definido pelo usuéario.

A opcéo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) Il e V. B) lelV. C)II, llleV. D) I, IV e V.
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